

ОГНИ КОММУНИЗМА

ОРГАН БАЛАКОВСКОГО ГОРКОМА КПСС И ГОРОДСКОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ САРАТОВСКОЙ ОБЛАСТИ

Газета основана в январе 1918 года

№ 162 (10950)

Понедельник, 9 октября 1989 года

Цена 3 коп.

ПРЕСС-ИНФОРМАЦИЯ Итоги работы за 9 месяцев

Промышленность

В январе — сентябре 1989 года договорные обязательства по поставкам продукции в соответствии с государственным заказом и по прямым связям на основании договоров с потребителями в целом по промышленности выполнены на 99 процентов. Не справились с договорными обязательствами 29,4 процента предприятий. В их числе производственное объединение «Балаковорезинотехника» (98,6 процента), завод самоходных землеройных машин (93,1 процента), Березовский завод (91,9 процента), деревообрабатывающий завод (71,4 процента), комбинат специальных строительных конструкций (93 процента).

Прирост промышленной продукции по сравнению с соответствующим периодом прошлого года составил 7,6 процента. Товаров народного потребления (без стоимости алкогольных напитков) произведено на 75,8 млн. рублей, что составило 106,9 процента к плану. Из них не-

продовольственных товаров (без товаров легкой промышленности) произведено на 36,1 млн. рублей, или с перевыполнением плана на 3 млн. рублей (9,2 процента).

Для продажи населению выпущено непродовольственных товаров (без изделий легкой промышленности) на 32,6 млн. рублей, что составило 113,3 процента к плану.

Изделий легкой промышленности произведено на сумму 0,9 млн. рублей. Производительность труда по сравнению с соответствующим периодом прошлого года возросла на 8,5 процента.

Капитальное строительство

За счет централизованных капитальных вложений предприятиями и организациями города введено в действие основных фондов на 43,6 млн. рублей, годовой план выполнен на 38,4 процента.

За счет государственных капитальных вложений введено в эксплуатацию жилых домов общей площадью

72,9 тыс. кв. метров, поликлиника на 300 посещений в смену.

Лимит централизованных капитальных вложений во все отрасли народного хозяйства города за январь — сентябрь 1989 года использован на 191,6 млн. рублей. Годовой лимит использован на 73,9 процента.

Государственные капитальные вложения, направленные на жилищное строительство, составили 23,4 млн. рублей. Лимит, установленный на год, использован на 69 процентов.

Подрядные организации города в январе — сентябре выполнили строительномонтажных работ собственными силами на 149,6 млн. рублей. План девяти месяцев подрядные организации выполнили на 99,4 процента.

Платные услуги

За январь — сентябрь оказано платных услуг населению на 29,1 млн. рублей. План выполнен на 105,3 процента.

Горрайотдел статистики.



Как правило, монтажники сантехнических систем и оборудования приходят на строящийся объект вслед за строителями, а уходят последними, вместе с отделочниками. От того, насколько качественно и своевременно они выполнят свои работы, зависит будущее «здоровье» дома. Замечено: там, где потрудились бригада В. И. Белоклокова, от жильцов не поступает жалоб на неполадки в работе сантехнического оборудования. Коллектив этот давно пользуется репутацией одного из лучших в управлении «Жилстрой». Здесь большинство имеет высшую квалификацию, многолетний опыт. Личной заслугой бригадира является то, что он сумел сплотить коллектив, создать в нем атмосферу деловитости, ответственности за свой труд.

На снимке: бригадир В. И. Белоклоков.
Фото М. БАБЕНКО.

НА ТЕМЫ ДНЯ

С мертвой точки

В начале июня в газете был опубликован проблемный репортаж под заголовком «Почему гниет картошка?», в котором речь шла о затяжном строительстве комплекса овощехранилищ в городе общим объемом 9 тысяч тонн. Там, где должны возвышаться корпуса хранилищ, были прибиты таблички, извещающие о том, кто является виновником долгостроя, ответственным за то, что в городе в период заготовки и хранения овощей остро встает овощная проблема.

Со дня публикации репортажа прошло четыре месяца. Какие перемены произошли на строительстве овощехранилища? Об этом наш корреспондент Г. Буртова беседует с заместителем председателя горисполкома А. Г. Семеновым.

— Сегодня темпы строительства беспокоят меньше. Например, полностью закончили укладку фундамента ремонтно-строительное управление (начальник А. В. Морозов), ПО «Балаковорезинотехника» (генеральный директор В. Н. Еловиков), ПО «Волгодизельмаш» (генеральный директор И. Я. Штейнбок). Сегодня на строительстве трех овощехранилищ полным ходом идет сборка металлоконструкций зданий. Причем ПО «Волгодизельмаш» идет впереди, оно обгоняет РСУ и производственное объединение «Балаковорезинотехника» по монтажу металлоконструкций.

— Хотя машинистры и приступили к работе позже других. Чем же объясняется этот, так сказать, рывок!

— Объясняется просто — хорошей организацией труда. В объединении применили новшество: там не изготавливали специальную опалубку для фундамента, а применяли подсобный материал для этих целей.

— Итак, дело строительства овощехранилищ наконец-то сдвинулось с мертвой точки.

— К сожалению, по-прежнему медленными темпами ведет строительство картофелехранилища на тысячу тонн завод самоходных землеройных машин (дирек-

тор Г. Г. Алютков). До настоящего времени завод не выполнил работу по укладке фундамента. И это вызывает серьезную тревогу: ведь на дворе осень, пора затяжных дождей. Это еще больше осложнит производство работ и может привести к затоплению котлована. Можно предвидеть и все другие печальные последствия...

— Каков же выход!

— Усилить темпы работ, пока еще окончательно не потеряно время.

Что же касается трех названных овощехранилищ, то есть реальная возможность закончить общестроительные работы уже в этом году.

— И овощи можно будет хранить!..

— Ставится задача подготовить овощехранилище для закладки и хранения в них только капусты, хотя, возможно, и без строгого соблюдения технологии ее хранения.

ОТ РЕДАКЦИИ. Дело с мертвой точки сдвинулось. Но большой радости этот факт почему-то не вызывает. Может быть, потому, что в разгар закладки овощей на хранение склады оказались не готовы, а погожие времена года для их строительства безвозвратно упущено? Не слишком ли часто мы создаем для себя трудности, а затем героически их преодолеваем?

ЧТО В МАГАЗИНЕ?

В редакцию продолжают поступать сообщения о положении дел в торговле. Мы ждем новых сообщений по телефонам: 4-16-79, 4-63-04.

Магазин № 60 горторга. 2 октября сюда поздно завезли хлеб. Во всяком случае в 19.15 хлебные полки были пустые. Покупатели, пришедшие в магазин после трудового дня, заметно нервничали. К тому же образовавшаяся длинная очередь за хлебом мешала нормальной работе других отделов магазина.

Магазин № 66 горторга. 3 октября в вечернее время здесь не было булочных изделий. На вопрос покупателей о причине их отсутствия продавец отвечала неопределенно. Оказалось, что покупатель делала чуть ли не оптовые закупки булок — вот их и не хватило...

3 октября в редакцию позвонила Г. К. Василяцук.

А покупатели потом?

Вот уже несколько лет я являюсь постоянным покупателем в овощном магазине 10 микрорайона и давно хочу поделиться своими наблюдениями. Дело в том, что торговля в этом магазине организована плохо, продавцы грубят и обсчитывают. Правда, в этом году произошли некоторые изменения: на все продукты появились ценники. Но в целом все остается по-прежнему.

Приведу пример. 2 сентября в 18 часов вечера мы с мужем зашли в магазин, был большой выбор овощей. Заняли очередь. Из четырех продавцов в торговом зале

было только двое: одна в отделе, другая — у кассы. Так бывает очень часто. Люди в очереди стали возмущаться, и продавец, развесивший товар, предложила кассиру тоже встать за весы. В ответ на это кассир ушла из зала совсем. Два других продавца в это время отоваривались мясом в соседнем магазине № 70 горторга, где также в отделах «Рыба» и «Мясо» никого за прилавком не было, и скопилось очередь.

Наконец, из подсобного помещения вышла продавец овощного магазина, подошла к кассе, без очереди оплатила записку и опять ушла

Она часто посещает магазин № 21 УРСА АЭС «Молодежный» в надежде приобрести здесь сахар по талонам, но это ей пока не удалось сделать, приходится бегать по другим магазинам, чтобы отоварить талоны. Огорчает ее и отсутствие в магазине конфет и некоторых других товаров.

В 8а микрорайоне на улице 30 лет Победы расположен овощной магазин. Постоянных покупателей этого торгового предприятия огорчает отсутствие в магазине контрольных весов.

В 18.50 оба продавца с полной коробкой вырезаки, ничуть не стесняясь большой очереди и даже не прикрыв коробку, в веселом настроении вернулись в овощной магазин. Это насколько же надо не уважать людей, чтобы так себя вести? Кстати, в торговом зале они так и не появились, хотя я простояла там целый час. В 18.55 вышла и встала за прилавок кассир. И только в начале восьмого мы смогли приобрести то, что нам было нужно.

Н. СЮЗЕВА.

ПАРТИЙНАЯ ЖИЗНЬ: АВТОРИТЕТ РУКОВОДИТЕЛЯ КТО НА КАПИТАНСКОМ МОСТИКЕ?

Пожалуй, не погрешу против истины, если скажу, что одной из примет перестройки является критика в адрес руководителей — от самого высокого уровня до его первого звена. Гласность, демократизация нашей жизни, курс на самоуправление придали этой критике особый колорит, остроту, непримиримость: что тут, мол, рассуждать — каждый руководитель — бюрократ.

Среди руководителей народ разный, впрочем, как и среди подчиненных. Но не побоюсь высказать, может быть, полемическую мысль: при любой степени развития демократии и самоуправления невозможно будет обойтись без грамотных, культурных, энергичных руководителей. И в условиях обновления общества роль руководителей современного типа будет возрастать.

Этот процесс не остается без внимания партийных организаций. На Балаковской АЭС разговор о роли руководителей в организаторской и идеологической работе шел на партийно-хозяйственном активе. Возник он не случайно: в коллективе накопилось немало проблем, от решения которых зависят и производственные успехи, и социальное благополучие.

О существующих проблемах много было сказано в докладе парторга ЦК КПСС, секретаря парткома В. М. Жемерикина. Это и остановки основного оборудования, и снижение мощности, не всегда четкие действия персонала. В результате за восемь месяцев недовыработано почти девятьсот миллионов киловатт-часов электроэнергии, коллектив потерял более пяти миллионов рублей прибыли. Каждый работник не получил почти 170 рублей из фонда материального поощрения.

В таких случаях нередко спрашивают: куда же начальство смотрит? А начальство работает, причем часто гораздо больше подчиненных. Например, у начальника цеха, как говорилось в докладе, рабочий день не регламентирован. Как правило, руководитель первым приходит на работу и последним уходит. Нередко на рабочем ме-

сте он проводит и выходные дни.

Такая напряженная работа, по существу на износ, имеет ряд негативных последствий. Проведенные исследования показали, что 54 процента руководителей не считают свою работу престижной, а 46 процентов намерены сменить род занятий.

Неудовлетворенность трудом чаще всего связана не с его характером, а с его неорганизованностью, недостаточным уровнем профессионализма, моральной атмосферой в коллективе. Что собой представляет руководящий корпус на Балаковской АЭС? Выступая на партхозактиве, начальник отдела социального развития Г. Р. Белинов проинформировал о результатах социологических исследований. Они показали, что большинство руководителей — это ответственные, добросовестные, работоспособные и принципиальные люди, обладающие достаточным авторитетом в коллективе. Не вызывает сомнения уровень их профессиональных знаний и компетентности. Их отличает высокая личная организованность, интерес к работе и здоровое самонастроение.

И все же, проблема повышения эффективности труда руководителя есть. Ее корни в том, что «на руководителя» у нас нигде не учат. По существу руководитель подразделения — это самоучка. Ему не хватает знаний по вопросам научной организации труда и управления, права, социальной психологии основных особенностей характера подчиненных. Отсюда недостаточное умение организовать работу с персоналом, предупреждать конфликты, а если они произошли — вести себя соответствующим образом.

Начальник главного диспетчерского управления Э. Н. Поздышев в одной из бесед делился своими наблюдениями:

— Бросается в глаза неправильная организация работы. Всех задавала текущая работа. Руководители забыли, что их задача — планировать, направлять, контролировать. Они же взяли

на себя обязанность рядовых исполнителей. При огромной занятости, трудолюбии такой руководитель тем не менее будет работать плохо.

Нередко можно услышать сетования на мелочную опеку руководителей. Если это и есть, то, с другой стороны, многие руководители не спешат брать на себя тяжёлый груз самостоятельности, о чем говорил в своем выступлении директор станции П. Л. Ипатов.

На партхозактиве решено дирекции АЭС, парткому наметить мероприятия, направленные на устранение недостатков, повышение роли руководителя. Среди этих мер, пожалуй, ключевым является отход от излишнего администрирования в вопросах управления коллективом, создание благоприятных условий для его социального развития. В ближайшее время предстоит реализовать программу по сокращению лишней подразделений и ненужных звеньев управления. Будет внедрена автоматическая система управления ремонтом. Большие надежды на станции возлагают на эксперимент по переводу третьего энергоблока на полный хозяйственный расчет, выделение его в самостоятельную хозяйственную единицу. В перспективе будет поставлена задача уйти от цеховой структуры.

Коммунисты АЭС подняли сложный вопрос, насколько тут не возьмем. Важные слагаемые этой темы остались нераскрытыми, поэтому высказали справедливую критику слесарь В. В. Беседин, начальник инспекции Госатомнадзора Ю. Г. Вишневецкий.

Что касается работы с руководителями подразделений, то еще до партхозактива было решено создать школу руководителя. Занятия в ней состоялись. Может быть, не все удалось, но начало этой большой работе положено.

В работе партхозактива приняли участие и выступили заместитель начальника главка А. М. Кириченко и второй секретарь горкома КПСС И. М. Огородников.
Г. УТЕНКОВ.

У нее — в отличие от зависти — нет красок: черной или белой. Настоящая, она всегда белая, идущая от сердца, бывает и от разума, но прежде всего — от сердца. Она и разум питает, воспитывает, доброту.

Она предполагает обязательность, внимание к тому, что подчас кажется мелочью, но и строгость, требовательность, порядок, уважение к окружающим.

Забота взрослых детей о родителях (чаще получается наоборот), медиков о больных, продавцов о покупателях, работников коммунальных служб о жильцах домов...

Перечисление можно продолжить, вспомнив начальников и подчиненных, коллег и друзей.

Кстати, о заботе медиков. Не так давно одинокая женщина, споткнувшись, упала, очень ушиблась. Появились боли в груди, в области печени. Естественно, соседи посоветовали обратиться к травматологу.

Врач травматолога А. Н. Лекарева выслушал, сказал успокаивающе:

— Ничего страшного. Подумаешь, упала.

С тем и ушла А. В. Царева из кабинета. Но спасла доброта, совет: «Что вы сюда ходите, идите в кабинет № 4. Там врач вас в беде не оставит, он дело доведет до конца. Если бы были все такие врачи, больных было бы меньше».

Побывала там женщина, встретила участие, понимание и у врача, и у медсестры. И обследовали, и на рентген направили. Выяснилось: трещина ребра, воспалительный процесс. Назначили лечение, показали, как перевязаться. И воспряла духом больная, лечится, чувствует себя значительно лучше.

Кто же это добрый человек? Врач — энтеролог Ю. В. Медведев. Как будто ничего сверхъестественного не сделал он. Просто добросовестно выполнил свой вра-

ЧЕЛОВЕК СРЕДИ ЛЮДЕЙ

СВЕТ ДОБРОТЫ

чебный долг. Но с добротой выполнил и профессионально. А любое дело надо делать именно так.

Вот детский врач Надежда Николаевна Воробьева. Всегда спокойна, сдержанна, скромна. Проста в общении. Действенная доброта присутствует многим медикам поликлиники № 6, хирургам центральной больницы. Но сейчас хочется говорить о так называемых «мелочах», мимо которых не хочется проходить. В здании, где размещаются терапевтические отделения, есть кабинет, перед которым утром стоят, подпирая стены коридоров, больные, в том числе и сердечники. Это очередь на электрокардиограмму. Возле двери асего один стул. Сидят мужчины. Трудно быть рыцарем, когда сам едва стоишь после инфаркта. Но разве трудно поставить в коридоре диваны или ряд стульев? И средств больших не надо. Но недосуг подумать об этом пробегающим мимо медикам.

Мелочь, скажут. Но ведь из мелочей состоит вся наша жизнь. И они могут приносить нам и радости, и огорчения. А радость — тоже лекарство. И еще какое!

Настоящие хоромы имеют пошивочные ателье, современные интерьеры. Да, красота везде приятна. Но без доброты она — ничто. Красивый интерьер не улучшит настроения, если плохо вы-

полнен заказ. Исполнителю требуется терпение и уважение к заказчику.

Этими качествами обладает закройщица ателье «Красная шапочка» В. И. Солдатов. Много лет назад начинала швеей, теперь — уважаемый мастер. К каждому заказчику находит индивидуальный подход. Бывает, не все получается с первого раза, но вырывает опять же доброта, терпение. Без срывов, без нервозности делает свое дело. И случается, что даже заказчик ей посочувствует, поддержит.

Внимательна к посетителям и всегда доброжелательна оператор почтового отделения № 9 Л. С. Макарова. Многолетний опыт помогает ей выполнять свою работу быстро и четко, не раздражаясь, а доброта — почувствовать настроение клиента, найти общий язык. Думается, совсем не обязательно быть швеей или оператором почты, чтобы увидеть черное и белое в их труде. «Зарплата мала, но сердце большое», — говорят о таких в народе.

Только тот, кто по-настоящему любит не только свою работу, но и людей, кто озарен светом доброты, тот достоин признательности и уважения сограждан, тот в наш беспокойный, меркантильный век — словно огонек, что греет и освещает путь в завтра.

Я. ФИЛАТОВА.

ДОШКОЛЬНОЕ ВОСПИТАНИЕ

ЧЕМ РАНЬШЕ — ТЕМ ЛУЧШЕ

Воспитание и развитие способностей ребенка — очень ответственное и сложное дело, осуществить которое можно только при внимательном отношении к детям, интересам, увлечениям. Если ребенок эстетически неразвит, безразличен к прекрасному, это значит, что человеческие начала в нем притуплены, а если он и дальше не будет в этом направлении развиваться, то как личность для общества он потеряет.

Отношение к искусству характеризует духовный мир человека в целом. Давно уже известно: то, что упущено в детстве — очень трудно и почти невозможно наверстать в зрелом возрасте. Вкус ниоткуда не возьмется, если он не будет развиваться. Присматриваться к ребенку, к его склонностям и интересам нужно не дожидаясь, пока он пойдет в школу. Современные дети очень быстро развиваются. Рано начинают читать, владеть карандашом, поют, рисуют, лепят, мастерят, танцуют и так далее. Важно опираться на эти умения, склонности, развивать

их. Ребенок необязательно станет музыкантом, художником, поэтом, танцором. Но разные навыки пригодятся ему в будущем в школе на уроках пения, рисования, литературы, в художественной самостоятельной жизни.

Для человека с широким кругозором жизнь становится богаче и интереснее. А этому способствует эстетическое воспитание, приобщение к прекрасному. Прекрасное облагораживает человека, делает его лучше, чище, выше. Пусть дети любят музыку, танцы, пение.

Работники детского отдела Дворца культуры строителей поставили своей целью помочь родителям решать задачу эстетического развития детей, выявить их способности. С сентября этого года мы открыли студию раннего эстетического воспитания «Кроха» для детей 6 лет, где опытные педагоги занимаются с детьми музыкой, хореографией, развитием речи, изобразительным искусством.

У каждого искусства свой язык, с помощью которого художник рассказывает о мире, его окружающем. Де-

ти, занимающиеся в студии, овладевают этим языком. Словесные все дети.

Нужно только разглядеть это. Однако некоторые родители не замечают способностей своих детей и внушают себе мысль об их бесталанности.

Мы надеемся, что занятия в студии раннего эстетического развития помогут выявить наклонности ваших детей, помогут приобрести им определенные навыки, но главное — приобщить к миру прекрасного, развить творческую фантазию.

Занятия в «Крохе» будут проходить с учетом возрастных особенностей детей. Каждое по 30 минут, те занятия, что требуют усидчивости, будут чередоваться с подвижными. Родителям, ожидающим детей, мы хотели бы предложить встречи, беседы, занятия макраме. Надеемся, что и дети, и взрослые с пользой проведут свое время во Дворце культуры строителей.

Е. СМАЛЬ,
заведующая детским отделом Дворца культуры строителей.



Портрет бригадира Юрия Викторовича Кириленко висит на Доске чести объединения «Минудобрения», его бригада лидирует в социалистическом соревновании. Как это удается? Помогает, во-первых, собственный опыт: он ветеран труда, работу знает прекрасно. Кроме этого, сам бригадир по характеру человек исполнительный, дисциплинированный и требует этого от своих подчиненных.

В его бригаде слесарей большая часть ремонтников владеет смежными профессиями. Поэтому и работу бригада делает быстрее других, и качество хорошее. Ей обычно поручают самые сложные задания. Юрий Викторович стремится каждого своего рабочего сделать профессионалом. Сам учит, показывает. Вот теперь опекает молодого выпускника СПТУ И. Емельяна.

На снимке: бригадир Ю. В. Кириленко со слесарем И. Емельяном.
Фото С. КАРЕДИНА.

Человек и природа

Операция

«ЧИСТЫЙ ВОЗДУХ»

В течение лета в городе Балаково проводилась операция «Чистый воздух». Основная ее задача — снижение загрязнения атмосферного воздуха вредными выбросами от автотранспорта. В рамках операции проводились проверки организации работы в автотранспортных предприятиях и станциях технического обслуживания, наличия на предприятиях приборов контроля выбросов. Основное внимание уделялось приборному контролю токсичности выбросов отработавших газов транспортных средствами, принадлежащими государственным, общественным, кооперативным организациям и индивидуальным владельцам.

Руководство операцией «Чистый воздух» проводил совет, в который входили представители Госкомприрода, Госавтоинспекции, Государственного санитарного надзора, Госстандарта, комитета народного контроля, ВДОАМ и общества охраны природы. В ходе операции выявлено следующее.

В АТП-5 работа по охране атмосферного воздуха удовлетворительная. Из 30 проверенных автомобилей только

в трех выбросы не соответствовали нормативам ГОСТа. В автоколонне № 1180 природоохранная работа признана неудовлетворительной. Из 80 проверенных автомобилей у 35 выбросы превышали нормативы. Предприятию выдалось постановление на приостановку эксплуатации 29 машин. Были составлены протоколы и направлены в административную комиссию о наложении штрафа по 100 рублей на директора И. С. Яхина, и о. начальника ОКТ В. П. Грибанова.

Такое же состояние по охране атмосферы и в ПАТП. Из 61 проверенного автомобиля в 16 токсичности выбросов превышает нормативы. На 11 автомобилей предприятию выдалось предписание на приостановку эксплуатации. Начальник ОТК А. Н. Трибушкин, и о. начальника ПТО О. А. Сорочкин оштрафованы на 100 рублей каждый, главный инженер А. С. Ольхов — на 50 рублей.

В автотранспортном объединении управления «Саратовэсстрой» в основном соблюдаются предъявляемые требования. Из 43 проверен-

ных автомобилей выбросы превышали нормативы только в 2-х, и в процессе проверки они были отрегулированы.

Плохо поставлена работа по охране атмосферы в СТО управления «Сароблатотехобслуживание». Контроль токсичности выбросов ремонтируемых автомобилей не ведется. Ранее выданные предписания не выполняются. По результатам проверки на начальника СТО Е. Н. Осыко и главного инженера В. А. Точилкина составлены протоколы о наложении штрафа по 100 рублей, на начальника производства С. Н. Глазкова — 50 рублей.

Контроль выбросов автотранспортом на дорогах города проводился госавтоинспекцией. Были проверены 1793 автомобиля. Из них 840 эксплуатировались с превышением нормативов. Всем им выдано запрещение на эксплуатацию.

Анализ данной работы показывает, что до сего времени почти 50 процентов автомобилей эксплуатируется с превышением токсичности отработавших газов. Особенно слабым является контроль за индивидуальным транспортом.

В. МАЛЕНКОВ,
председатель Балаковского
комитета по охране
природы.

Глазами карикатуриста



Не раз и не два говорилось о необходимости проведения в городе экологического субботника, в Саратове, например, такие мероприятия стали уже традицией. Увы, дальше слов дело пока не идет. Правда, как-то раз горком ВЛКСМ объявил о проведении такого субботника, но пришло на него не больше десятка человек. Понятно, одними субботниками, к примеру, проблему вредных выбросов не решить. Но ведь сколько вокруг так называемых «малых» дел, где только нашими с вами усилиями можно очистить берег или дно реки, заложить сквер, благоустроить пустырь. Может быть, городская организация общества охраны природы, комсомол по-настоящему возьмутся за дело? А то ведь пока только говорим, говорим, говорим...

Рис. В. ШИЛОВА.

ЭТЮД

Бабье лето

Незаметно подкралась нарядная осень. В безоблачном небе медленно полплыли серебристые нити паутинок — характерная примета бабьего лета. Земля заметно меняет свой облик. Природа в переходные свои моменты от сезона к сезону открывает многие тайны. Умей только их наблюдать — и тогда перед тобой откроется удивительный и прекрасный мир.

С каждым днем наши городские парки и сады меняют свой темно-зеленый наряд на пурпурный, желтый,

коричневый. Как красивы в эти дни березы, что поселились и живут рядом с обелиском. Что ни день, влетают они в свои зеленые кудри желтенькие ленточки.

Ажурную листву лип, что стоят у откоса судоходного канала, тронула ранняя желтизна. Листочки липы нежные и боятся утреннего озноба. Сорванные дождем и ветром, они неслышно ложатся на остывающую землю.

Налетом измороси покрылись и ягоды с кислинкой — терновник. Зажгла огонь-

ки-гроздь и рябина — украшение бабьего лета.

На рассвете поблекшие цветы и травы серебрятся в тяжелых росах. Зори прохладны, возможны заморозки. Природа на все воляна и своенравна. Но как бы хмурые тучи ни закрывали солнышко, а бабье лето плывет над щедрой землей, развешивая на кусты и пожелтевшие травы шелковистые нити паутинок. Приходят на память поэтические строки Тютчева: «И паутины тонкий волос лежит на праздной борозде».

Г. МИНЕЕВ.

ЧИТАТЕЛЬ ВОЗМУЩЕН

Жестокость

Это происходило поздним вечером. Восемь подростков топили пойманную ими кошку в образовавшейся после дождя луже. Они всячески издевались над своей жертвой, потом закинули на середину лужи и принялись «обстреливать» ее камнями. Делали это

очень азартно.

Я сначала не поняла, что они делают, а когда по выкрикам догадалась, позвала на помощь соседей. Мы отогнали хулиганов, но кошка уже была убита.

Я не знаю родителей подростков, и потому через газету хотелось бы

обратиться к ним: посмотрите, чем занимаются ваши дети. Кто, как не вы, должны их воспитывать!

А случилось все это во дворе домов №№ 45а, б, в по Саратовскому шоссе.

Л. МАТВЕЕВА.

Автомойка на берегу

Ваша газета подняла очень важный вопрос об экологии нашего города. В статьях за 25 и 26 августа говорилось об озере Линево, которое является одной из зон отдыха в жилгородке. Там купаются и ловят рыбу. Ставился вопрос: кто хозяин, кто несет ответственность за состояние озера? Не-

давно наблюдала такую картину: хозяин «Жигулей» номер М 78—04СА прямо у водоема, где купаются дети, мыл свою машину стиральным порошком. Для мытья он набирал воду ведром, где находились остатки нефтепродуктов. Все это стекало в водоем. На замечание, сделанное ему,

отмахнувшись, ответил: «В этот гадюшник ни одна хорошая мать детей своих не пустит».

Не сомневаюсь, что он сам учился плавать в таком же «гадюшнике». Хорошо было бы спросить с него за загрязнение зоны отдыха по всей строгости.

Л. ИВАНОВА.

ТИХАЯ ОХОТА

Разноцветные зонтики

Среди огромного мира грибов самые разноцветные — это сыроежки. Грибы эти не «знатные», и большинство грибников относится к ним скептически. Если несеешь их издалека, то непременно раскрошатся, вид свой потеряют.

Но встреча с ними всегда радует. В лесу сыроежки места выбирают красивые. Любят они светлые полянки, где много солища и тепла. Слово разноцветные конфетти рассыпаны крошечные сыроежки среди старых еловых иголок. На болоте, зеленом моховом ков-

рете, малиновые, светло-зеленые и коричневые грибы.

Раскрывшаяся сыроежка похожа на маленький зонтик. После дождя или же сильной росы на «зонтике» собирается чистая вода — крошечное озеро. А в солнечный день под сыроежками «зонтиком» прячется лягушонок.

Большинство сыроежек — грибы съедобные, но есть среди этого семейства и ядовитые. Поэтому не стоит собирать подряд все. И прежде чем отправиться на тихую охоту, надо познакомиться с ними по опре-

делителю или же почитать книгу Владимира Солоухина «По грибы». Не собирают и большие, раскрывшиеся сыроежки. Старые грибы собирать нельзя — ими можно отравиться.

У каждого заядлого грибника есть свои любимые места. Одни готовы чуть ли не за тридевять земель отправиться за боровичками, другие выбирают правобережье судоходного канала, где находят грузди, морозики. Третьи, когда появляются опять, спешат за ними на дялянки-вырубку за Тепловку.

Е. ГРИМИН.

ВО САДУ ЛИ, В ОГОРОДЕ

ЧТОБЫ ПОЧВА БЫЛА ПЛОДОРОДНОЙ

При выращивании плодово-ягодных и овощных культур очень важно применение удобрений. Без систематического внесения их в почву невозможно получить не только большие урожаи, но и иметь высоко питательные качества овощей и фруктов. Все овощные культуры отличаются высокой требовательностью к плодородию почвы, к наличию в ней достаточного количества питательных веществ. Одним из важнейших мероприятий в повышении плодородия почвы является регулярное внесение органических или минеральных удобрений.

В настоящее время в торговле имеется широкий ассортимент минеральных удобрений. Однако садоводы-любители, опасаясь вредного влияния «химии» на здоровье человека, проявляют к ним обоснованную осторожность. Органические удобрения, которые, являясь наиболее ценными в части повышения плодородия почвы, широкого применения не находят из-за сложности, связанных с их приобретением. Приходится только сожалеть о том, что у нас не налажено производство и широкая продажа в доступной упаковке органических смесей, как это делается, например, в Прибалтике.

К органическим удобре-

ниям относятся навоз, навозная жижа, торф, птичий помет, болотный ил, фекалии, различные компосты. Органические удобрения не только дают растениям питательные вещества, но и за счет углекислоты обеспечивают воздушное питание растений, увеличивают содержание гумуса в почве, улучшают ее водный, тепловой и газовый режимы, усиливают очень важные микробиологические процессы.

Наиболее ценным органическим удобрением является навоз. По своему составу, свойствам лучшим при выращивании овощей считается конский. По сравнению с коровьим и свиным он обладает высокими тепловыми свойствами. Навоз крупного рогатого скота более водянистый, хуже согревается, тяжеловеснее. Действие этого навоза на растения медленное, но равномерное и продолжительное. Овечьим навозом, овощеводы предпочитают вносить на холодные почвы под капусту. В свиной, при использовании его под овощные культуры, целесообразно добавлять известь — 0,5 кг на 100 кг навоза.

Птичий помет содержит больше питательных веществ, чем навоз. Для улучшения сохранения в нем азота помет пересыпают торфом, который впитывает влагу и поглощает аммиак.

Сохранению азота в помете способствует высушивание его на открытом воздухе. При высушивании к нему добавляют торф или перегной, что сохраняет аммиак. Накопившийся зимой помет можно хранить в замороженном виде, а весной оттаивать с добавлением 15—20 процентов торфа или 20—30 процентов перегноя. Для подкормки овощных культур смесь помета с добавлением торфа хорошо измельчают и в виде порошка рассыпают в междурядья овощных культур.

При выращивании плодовых культур удобрения вносят в кольцевые и продольные канавки. Для корневой подкормки используют птичий помет, размельченный и разбавленный в 12—20 раз водой. Следует помнить, что если он попадет в почву в больших количествах, очагами, может вызвать ожоги растений. Норма внесения этого удобрения для подкормки овощных культур 20—50 г на квадратный метр. При использовании помета в разведенном виде необходимо помнить, что его не следует настаивать в воде за несколько дней во избежание потерь азота.

В. ШАЙКИН,
агроном-почвовед.

РАСПИСАНИЕ

Движения самолетов из аэропорта Балаково с 1 октября по 31 декабря 1989 года

№ рейса	Аэропорт назначения	Тип самолета	Отправлен. Прибытие		Частота движения (дни недели)	Тариф	№ рейса	Прибытие в а/п	Частота движения (дни недели)
			из а/п Балаково	назначения					
П-792	Москва	ЯК-42	13-25	15-05	1, 3, 5, 6	21	П-791		1, 3, 5, 6
П-851	Астрахань	АН-24	11-20	13-40	2, 3, 5, 7	22	П-852	13-35	1, 3, 4, 6
П-851	Баку	АН-24	11-20	16-40	2, 3, 5, 7	35	П-852		1, 3, 4, 6
П-943	Волгоград	АН-24	09-25	10-55	1, 3, 5, 7	15	П-944	19-00	1, 3, 5, 7
П-520	Горький	АН-24	11-40	15-20	с 01.10 по 14.10 2, 4, 5, 7 с 15.10 по 31.12 2, 4, 6, 7	20	П-519	10-55	с 01.10 по 14.10 2, 4, 5, 7 с 15.10 по 31.12 2, 4, 6, 7
П-375	Донецк	АН-24	14-00	18-00	2, 6	22	П-376	04-20	3, 7
П-377	Киев	АН-24	06-10	12-40	1, 4	32	П-378	20-05	1, 4
П-1123	Киров	АН-24	18-05	22-00	2, 4	22	П-1124	17-25	2, 4
П-943	Краснодар	АН-24	09-25	13-50	1, 3, 5, 7	26	П-944	19-00	1, 3, 5, 7
П-795	Краснодар	АН-24	10-45	13-40	2, 4 по 09.11	26	П-796		2, 4 по 09.11
П-409	Куйбышев	АН-24	10-15	11-20	4, 7	12	П-480	14-50	1, 5
П-1123	Куйбышев	АН-24	18-05	19-20	2, 4	12	П-1124	17-25	2, 4
П-520	Куйбышев	АН-24	11-40	12-55	с 01.10 по 14.10 2, 4, 5, 7 с 15.10 по 31.12 2, 4, 6, 7	12	П-519	10-55	с 01.10 по 14.10 2, 4, 5, 7 с 15.10 по 31.12 2, 4, 6, 7
П-471	Минводы	АН-24	20-30	00-20	3, 7	24	П-472		1, 4
П-375	Одесса	АН-24	14-00	20-30	2, 6	35	П-376	04-20	3, 7
П-944	Оренбург	АН-24	19-40	21-35	1, 3, 5, 7	18	П-943	08-40	1, 3, 5, 7
П-409	Пермь	АН-24	10-15	14-00	4, 7	24	П-480		1, 5
П-852	Пенза	АН-24	14-15	15-20	1, 3, 4, 6	11	П-851		2, 3, 5, 7
П-779	Ростов	АН-24	12-50	15-00	1, 6	21	П-780	17-55	1, 6
П-469	Свердловск	АН-24	18-35	22-35	2, 6	25	П-470		3, 7
П-795	Сухуми	АН-24	10-45	15-35	2, 4 по 09.11	32	П-796		2, 4 по 09.11
П-469	Уфа	АН-24	18-35	20-35	2, 6	19	П-470	03-25	3, 7
П-377	Харьков	АН-24	06-10	10-30	1, 4	26	П-378	20-05	1, 4
П-796	Чебоксары	АН-24	21-55	23-40	2, 4 по 09.11	18	П-795		2, 4 по 09.11
П-780	Чебоксары	АН-24	18-35	20-20	1, 6	18	П-779	12-10	1, 6
П-415	Челябинск	АН-24	21-30	00-20	1, 4	24	П-416	03-55	2, 5
П-470	Саратов	АН-24	04-05	04-50	3, 7	5	П-469		2, 6
П-416	Саратов	АН-24	04-55	05-40	2, 5	5	П-415	20-30	1, 4
П-377	Саратов	АН-24	06-10	06-55	1, 4	5	П-378		1, 4
П-422	Саратов	Л-410	12-10	12-40	1, 2, 3, 4, 5, 6	5	П-421		1, 2, 3, 4, 5, 6
П-375	Саратов	АН-24	14-00	14-45	2, 6	5	П-376	04-20	3, 7
П-412	Саратов	Л-410	14-30	15-00	1, 2, 3, 4, 5, 6	5	П-411		1, 2, 3, 4, 5, 6
П-480	Саратов	АН-24	15-30	16-15	1, 5	5	П-409	09-35	4, 7
П-471	Саратов	АН-24	20-30	21-15	3, 7	5	П-472	05-10	1, 4

Расписание рекламное, возможны изменения. Дату и время вылета вы можете уточнить при приобретении билета.
Предварительная продажа билетов начинается за 30 дней до вылета самолета по расписанию, включая день продажи.

ВНИМАНИЮ АБОНЕНТОВ АТС-4 ОСТРОВНОГО РАЙОНА ГОРОДА!

С 9 октября изменяется порядок набора выхода на международную сеть по автоматической связи через «8». Если ваш номер телефона начинается с цифры «4», то при наборе абонентов городов области и Союза ССР в конце группы знаков 00 и номер собственного телефона набирать не нужно.

Например. Старый набор:

8-095-235-28-36-00-4-13-98.

Новый набор — 8-095-235-28-36.

УРС БАЛАКОВСКОЙ АЭС приглашает на работу

слесаря по оборудованию и ремонту холодильного и технологического оборудования и электросети (среднемесячная оплата 170 рублей).
За качественное выполнение работы выплачивается премия в размере 40 процентов должностного оклада.

СПОРТИВНО-ТЕХНИЧЕСКИЙ КЛУБ ДОСААФ ПО «ХИМВОЛОКНО»

приобретет у организаций г. Балакова по безналичному расчету легковые автомашины марки «ВАЗ» или «Москвич».
Обращаться по адресу: ул. Вокзальная, 9, телефон 2-10-41, с 16 до 20 часов.

ВНИМАНИЮ РАДИОСЛУШАТЕЛЕЙ!

В октябре изменилось время выхода передач городского радио. Утренние выпуски теперь начинаются в 8.45. Вечерние передачи 1, 3, 5 среду каждого месяца в 18.00.

К СВЕДЕНИЮ ЖИТЕЛЕЙ БАЛАКОВА!

10—11 октября с. г. в поликлинике № 6 будет работать выездная бригада протезистов-ортопедов.

Отдел социального обеспечения.

М Е Н Я Ю

2-комнатную квартиру (34 кв. м), 4 этаж, телефон, в жилгородке на 3-х, 4-комнатную.

Обращаться по телефону 4-35-57 после 19 часов.

2-комнатную квартиру (29 кв. м) в 6-м микрорайоне на 3-комнатную квартиру в районе «Детского мира». Обращаться по телефону 2-22-88 с 17 до 19 часов.

3-комнатную квартиру в г. Аркадаке (45 кв. м., во дворе сарай с погребом) на равноценную или 2-комнатную в г. Балаково.
Обращаться: ул. Трнавская, кв. 132, после 17 часов.

2-комнатную квартиру в г. Воткинске Удмуртской АССР на 2-х или 3-комнатную квартиру в г. Балаково. Обращаться по телефону 3-03-78 в г. Вольске.

СРОЧНО МЕНЯЕМ
в г. Канте Киргизской ССР 3-комнатную квартиру со всеми удобствами (42,7 кв. м, телефон, надворные постройки, погреб, приусадебный участок) на 3-комнатную квартиру в г. Балаково. Обращаться по адресу: Киргизская ССР, г. Кант, ул. Парковая, 11, кв. 3, Высокова Л. И. Код: 232, телефон: 2-24-18.

Утерянный аттестат на имя **Бездетко В. П.**, выданный ГПТУ-43 15 сентября 1974 года, считать недействительным.

Утерянный диплом № В1 81300, выданный в 1981 г. СПТУ № 50 г. Еревана на имя **Мкртчяна Фирдуси Гарегиновича** считать недействительным.

Утеряно свидетельство о праве на льготы на имя **Савельева В. А.** Прошу вернуть за вознаграждение по адресу: ул. Трнавская, 57, кв. 3.

Утеряна сумочка 26 сентября по ул. Минской с документами на имя **Годяева А. Л.** Срочно, пожалуйста, верните за вознаграждение по адресу: ул. Минская, 12, кв. 43, в любое время.

Утеряна сумочка с ключами и документами на имя **Муравского А. В.** Нашедшего прошу вернуть за вознаграждение по адресу: ул. Минская, 73, кв. 21.

ВЫИГРЫШНЫЕ НОМЕРА

МОЛОДЕЖНОЙ ЛОТЕРЕИ, СОСТОЯВШЕЙСЯ НА ПРАЗДНИКЕ ГОРОДА 30 СЕНТЯБРЯ 1989 ГОДА

12311, 11393, 19611, 16184, 19553, 00879, 07004, 16737, 13983, 08483, 19985, 02310, 10738, 13072, 05620, 11301, 07905, 18526, 05601, 10852, 07103, 09924, 05837, 16724, 16851, 17610, 06562, 00464, 00645, 00839, 04661, 09619, 03092, 14056, 10373, 13657, 12850, 17414, 03902, 16014, 19124, 03691, 10755, 10651, 02647, 03587, 12646, 09117, 04213, 16740, 09275, 00437, 16303, 04688, 04386, 12210, 03413, 18098, 14142, 05853, 12429, 09832, 15176, 11596, 10934, 10822, 12935, 18535, 11124, 03638, 03834, 03851.

Председатель тиражной комиссии **А. МАКСИМОВ.**
Секретарь тиражной комиссии **Л. КАЗАНЦЕВА.**

По всем вопросам получения выигрышей обращаться в ГК ВЛКСМ с 15 до 18 часов ежедневно. Телефон 2-25-87.

9, 10, 11 октября.
МИР. Красный зал (тел. 3-03-00).
Танцуй, танцуй (две серии) — в 10, 13, 16, 18.30, 21.
Зеленый зал.
Ко мне, Мухтар! — в 10, 14.30. **Побег** (две серии) — в 9.30, 12, 15, 18, 21.30.
Синий зал.
Беглецы — в 12.30, 19, 20.45.
РОССИЯ (тел. 2-00-00).
Золотая цепь — в 9. **Опаленные Кандагаром** — в 10.30, 12, 14. **Куколка** (две серии) — в 16, 18.40, 21.15.
КОСМОС (тел. 4-00-00).
Боны и покой — в 11, 13, 15, 17, 19, 21. **9 октября** — **Золотые рога** — в 9. **10 октября** — **Ностальгия** (две серии) — в 12.
XX ЛЕТ ВЛКСМ. Большой зал (тел. 4-02-00).
Ожог — в 11, 13, 15, 17, 19, 21.
Малый зал.
Жестокий романс (две серии) — в 16, 19. **11 октября** — **Третий дракон** — в 14.
ОКТАБРЬ (тел. 4-00-09).
Роня, дочь разбойника — в 9, 11. **Там вдали, за рекой** — в 13, 15. **Клуб «Коттон»** (две серии) — в 17, 20.
Видеосалон «Волга» (Дом быта) — в 19, 21.

Редактор
Е. Е. Шутов

НАШ АДРЕС
413800 г. Балаково
Саратовской обл.
ул. Гагарина, 42 а

Телефоны:

жизни — 4-16-79, отдел промышленности — 4-06-87, отдел строительства — 4-65-57, отдел писем — 4-63-04, отдел информации и социальных проблем — 4-64-75, фотокорреспондент — 4-67-95, отдел объявлений — 4-62-79, общественная приемная — 4-64-57.

редактор — 4-07-84, зам. редактора — 4-07-61, ответственный секретарь — 4-07-40, отдел партийной

Тираж 41465

Заказ 37 00

Газета выходит по понедельникам, средам, пятницам и субботам

Газета набрана фотонабором и отпечатана офсетным способом в типографии № 1 Саратовского объединения «Полиграфист» г. Саратов, ул. Вишневая, 10.